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УДК 94:37-055.2 

 

Валентина Доброчинська, 

кандидат історичних наук,  

доцент кафедри історії України  

Рівненського державного гуманітарного 

університету 

 

Розвиток професійної жіночої освіти у Волинському воєводстві  

(1921–1939 рр.) 

 

Останні десятиріччя засвідчили появу чималої кількості 

наукових праць, присвячених історії Волинського воєводства 

міжвоєнного періоду. З-поміж студіювання польської освіти на 

українських землях, варто виокремити ті дослідницькі напрями, 

котрі потребують поглибленого комплексного аналізу. До таких 

недостатньо вивчених проблем, належить розвиток фахового 

жіночого шкільництва.  

З часу Російської імперії серед волинського населення міцно 

утвердився і побутував стереотип щодо другорядного місця жінки, 

котрій здебільшого відводилася роль домогосподарки, яка 

допомагає чоловікові у домашніх справах, народжує дітей і 

доглядає за ними. Через призму тогочасного світобачення таких 

інституцій, як школа, церква, а також юридичних норм, жінка 

втратила рівноправне становище в соціумі, що в подальшому 

призвело до «освітнього занедбання жіноцтва» [12, с. 66]. 

Вважалося, що знання для жінки можуть бути на рівні 

елементарної грамотності, хоча частка неписьменних, особливо 

серед сільських мешканок, упродовж усього двадцятиліття все 

одно була високою. Упередженість щодо здобуття жінками 
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професійної освіти також простежується у досліджуваний період. 

Невеликою була частка жіноцтва, яке здобувало вищу освіту або 

навчалося у вчительських семінаріях чи педагогічних ліцеях. 

Безумовно, інтеграція в польське суспільство, змінила колективний 

портрет жіноцтва міжвоєнного періоду: проявляється активізація у 

суспільному житті; руйнується усталений образ жінки як 

домогосподарки; збільшується самостійність у роботі; 

підвищується роль жінки, особливо в робітничих та 

інтелігентських родинах, що було «пов’язане із зростанням участі у 

формуванні родинного бюджету, а також емансипаційними 

віяннями Заходу» [8, с. 492].  

Швидкий економічний розвиток Польщі потребував 

професійного кадрового забезпечення у царині сільського 

господарства та промисловості. Кваліфікаційними знаннями 

забезпечували фахові школи, які за формою власності поділялися 

на державні, приватні, органів місцевого самоврядування 

(сеймикові) та громадських інституцій. Створення на Волині 

жіночого професійного шкільництва виходило зі специфіки регіону 

й передбачало підготовку кадрів у ремісничо-промисловому, 

сільськогосподарському секторах та веденні домашнього 

господарства.  

Першу і єдину державну жіночу ремісничу школу швейного 

профілю – кравецьку – відкрили в 1922 р. у Луцьку [3, арк. 6], на 

вулиці Катедральній, 8. Термін навчання становив 3 роки. 

Абітурієнтки могли вступати до 1-го або 2-го класу влітку з 16 

червня до 1 липня. До 1-го класу кравецької школи дівчат 

приймали у віці 14–17 років після закінчення 5-го класу початкової 

школи, а в разі нижчої освіти вони складали вступний іспит. У 2-й 

клас зараховували учениць із навичками рукоділля. Після 

опанування необхідним теоретичним багажем знань учениць із 3-

го класу вчили кравецтву та техніці оздоблювальних робіт. 
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Навчальний план професійної школи включав такі загальноосвітні 

й фахові предмети, як польська мова, краєзнавство, рахунок, 

товарознавство, документознавство, гігієна, рисунок, співи та 

гімнастика. Рекламуючи навчальний заклад, стверджували, що 

кожна інтелігентна жінка має пройти теоретичний і практичний 

вишкіл із кравецтва, бо в будь-яких життєвих ситуаціях вона буде 

спроможною самостійно фінансово себе забезпечити, а «…це її 

„розкріпачує”, зберігаючи жіночу гідність, помножену на 

ремісничу працю» [4, арк. 3]. Цим аргументом переконували 

батьків відправляти своїх доньок до державної школи не менш 

охоче, ніж до гімназії, учительської семінарії чи іншої жіночої 

школи. Вважалося, що по закінченні гімназії випускниці із 

набутими практичними навичками могли краще 

працевлаштуватися або розпочати власну справу.   

У 1922/23 н. р. в Луцьку фах кравчині здобувало 32 учениці 

під керівництвом шести вчителів. До першого класу прийняли 14 

учениць [2, арк. 2; спр. 7; 1, арк. 12]. Відомо, що річна плата за 

навчання становила 75 злотих, вступний внесок – 10 злотих, а 

проживання в гуртожитку вартувало 45 злотих за місяць [11, с. 83]. 

Отож навчання і проживання дівчини впродовж одного 

навчального року (11 місяців) обходилося в середньому 580 

злотих, що було доволі високою ціною і для більшості населення 

становило фінансову перепону на шляху до здобуття професійної 

освіти, особливо в багатодітних сім’ях.  

Громадські інституції також створювали й утримували жіночі 

кравецькі школи. Популярний кравецький фах здобували у 

відділеннях Кременецької і Ковельської ремісничо-промислової 

школи Союзу поширення професійної освіти серед євреїв. В 

останній плата за навчання була найвищою і становила 120 злотих 

на рік. Ще одну школу організував у Рівному польський Союз 

громадської праці жінок, де навчали кравецької і швацької справи з 



121 

 

оплатою 10 злотих. Умови вступу були такі ж, як і до інших шкіл, 

головна з них – закінчена початкова освіта. У Дубні працювала 

школа Сестер Божого провидіння із такими відділами: кравецький, 

швацький, вишивальний, мереживний. Вступали до школи після 

закінчення 6–7 класів початкової або 3-х класів загальноосвітньої 

школи. Навчання було безкоштовним, сплачували лише вступний 

внесок. При школі діяв гуртожиток із щомісячною оплатою 45 

злотих і більше [11, с. 83].  

Загалом на Волині в 1928–1929 рр. діяло 27 фахових шкіл 

(різних форм власності) з 1777 учнями, що в межах воєводства 

складало незначний показник [6].  

Набагато швидше і дешевше від сталих шкіл можна було 

опанувати й удосконалити практичні навички на рівні щоденних 

побутових потреб на короткотермінових жіночих курсах: 

кравецькі, швацькі, ведення домашнього господарства. Звичною 

практикою стало відкриття курсів приватними особами вдома, у 

своїх помешканнях.  

Важливим питанням жіночого шкільництва залишалося 

створення сільськогосподарських навчальних закладів. Низький 

рівень агрокультури не давав селянам можливості сповна 

використати багатство родючих українських земель і піднятися на 

вищий щабель добробуту. Давався взнаки й низький освітній 

рівень сільського мешканця, для якого характерним явищем стали 

консерватизм і пасивність. Переважна більшість селян не 

сприймала потреб сільськогосподарської освіти, і це було 

серйозною перепоною на шляху господарського та культурного 

розвитку регіону.  

У 1927 р. створили першу однорічну державну жіночу школу 

в Гориньгороді (сучасна назва – Гориньград) Рівненського повіту, 

мета якої – «підготовити дівчат для взірцевих господинь і 

корисних громадянок для нашого волинського суспільства» [5, 
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с. 230]. До школи приймали фізично розвинених дівчат, що 

закінчили початкову школу. Для вступу до навчального закладу 

абітурієнтки подавали свідоцтво про народження, освіту, 

«свідоцтво моральности», письмову довідку від родичів або 

опікунів про своєчасну оплату (навчання було безкоштовним, але 

щомісяця сплачували 16–18 злотих за утримання учениць) та 10 

злотих вступного внеску. Кожна учениця самостійно себе 

забезпечувала матрацом (сінником), постільною білизною, 

щоденним і святковим одягом та куском полотна. Навчальна 

програма, розрахована на 11 місяців навчання, включала 

загальноосвітні предмети: польську мову, історію Польщі, 

математику, географію, «науку про сучасну Польщу» та співи. 

Крім теоретичних знань, важливе місце відводилося різноманітним 

практичним навичкам для роботи в селі: городництву, годівлі 

худоби, шовківництву. Водночас дівчат навчали ремісничих знань і 

домознавства: ткацтва, крою і шиття, в’язання, гаптування, прання 

і т. д. [5, с. 230]. 

У 1920-х роках на Волині простежується тенденція 

непопулярності сільськогосподарських шкіл через економічні 

чинники та низький культурно-освітній рівень населення. 

Ставлення до сільськогосподарської освіти змінилося у 

наступному десятиріччі, коли, крім сталих шкіл, рільничу освіту 

поширювали пересувні «мандрівні» школи, які впродовж 

короткого терміну (3,5–5 місяців) викладали фахові дисципліни та 

пропагували рільниче шкільництво. Передбачалося, що мандрівні 

школи з часом реорганізують у стаціонарні навчальні заклади [13, 

с. 236].  

Вже у 1930-х роках працювало три жіночі «мандрівні» школи 

– у Дубенському (з осередком в Дубні), Горохівському (Охлопові) 

та Здолбунівському (Дермані) повітах. Перший такий заклад 

відкрили 1 лютого 1930 р. в Дубенському повіті під назвою 



123 

 

«Перша державна мандрівна жіноча рільнича школа». До 

листопада 1934 р. інструктори провели навчальні курси в 15 

населених пунктах, залучивши до них понад 300 жінок різних 

національностей віком від 16 до 32 років [10, с. 240]. Так, у селі 

Рудка Княгининської ґміни в сільськогосподарській школі 

навчалося більше 30 дівчат [7, с. 238]. 

У цьому ж 1930 році організували ще одну державну 

«мандрівну» школу в с. Охлопів Горохівського повіту. Впродовж 

1930–1936 рр. викладачі провели дев’ять навчальних курсів, 

охопивши 150 осіб. Навчання тривало п’ять місяців. Програма 

складалася із 300 годин теоретичного викладу: етика, домове 

господарство, городництво, історія, кооперація та ін. На 

практичних заняттях жінки опановували майстерність крою, 

в’язання, гаптування, кухарства, прання, прасування, заготівлі й 

переробки на зиму овочів та фруктів. Курсантки сплачували один 

злотий щомісячно за навчання, а для немісцевих жінок 

облаштували інтернат [10, с. 240]. У 1938 р., вище зазначений 

перелік пересувних шкіл доповнила ще одна – четверта пересувна 

школа у Володимирі [9, с. 122]. 

Отже, у Волинському воєводстві відбулися певні світоглядні 

зрушення у здобутті жінками професійної освіти. Ремісничі та 

сільськогосподарські жіночі школи готували кваліфіковані кадри 

для різних галузей господарського життя й сприяли подальшому 

працевлаштуванню частини жіноцтва. Однак потрібно визнати, що 

на Волині діяла незначна кількість стаціонарних закладів, більш 

популярними були короткотермінові державні та приватні курси.  
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